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Professor L.uiz

Ola meus alunos, espero que estas historias
possam, além de entreter, ensinar a voces os
conceitos das trés leis de Kepler
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Nesta historia sera enunciada a
primeira lei de Kepler, conhecida
como a lei das orbitas elipticas,
onde ela diz que os planetas ao
orbitarem um outro corpo fazem
trajetoria eliptica e ndo circular.




ERA NOITE DE SUPERLLUA
QUANDO A FAMILIA DE
PACLA E ALINE DECIDIU
FAZER UMA FESTA PARA
COMEMORAR A RECENTE
VITGRIA DA CIENTISTA

CONTRA AS CRESCENTES

QUEIMADAS NA AMAZONIA.

PAOLA, POREM,
AFASTAVA-SE POR UM
MOMENTO DE TODA A
COMILANCA, MUSICA E

CELEBRACAO PARA
ADMIRAR O SILENCIOSO
E RARO EVENTO QUE
ACONTECIA NO Cel,
COM A CERTEZA UE
QUE SUA TIA SE
JUNTARIA A ELA
A QUALGQUER
MOMENTO...




AHA!
ENTAO VOCE ESTAVA

AQUITOT?MPO TIA ALINE!

VOCE ESTAVA
DEMORANDO,
ENTAD VIM
SOZINHA.

VOCE ACHOU?
QUERIAM MUITO
CONVERSAR COMIGO,
FAZ TEMPO QUE
NAO VENHO AQUI.

PARABENS DE
NOVO POR CONSEGUIREM
O CeEU TA LINDO, NE? CONTROLAR A
QUEIMADA!

Al, All AINDA
NAO CONSIGO
ACREDITAR EM
COMO CONSEGUIMOS.
OBRIGADA!

VOCES FORAM
INCRIVEIS. QUERO
SER COMO VOCE
QUANDO CRESCER!

A VOCE VAI
sRI:\;iR;u:EsMgég SER MELHOR.
UM PRAZER DE
SE PRESENCIAR.




COMO A
ROTA DA LUA
NAC E UM
CiRCULO
PERFEITO,
SUA DISTANCIA
DA TERRA
MUDA, EMBORA
SEJA DIFiCIL
NOTAR A
OLHO NU.

TIA, COMO ACONTECEM
AS SUPERLUAS?

BOM,
VOCE SABE COMO CHEGARAM
NO MODELO ATUALMENTE ACEITO PARA O
MOVIMENTO
DOS CORPOS CELESTES NO SISTEMA SOLAR
OU SOBRE QUEM O DETERMINOU?

FOI UM
CIENTISTA CHAMADO
JOHANNES KEPLER...

ELAS
ACONTECEM
QUANDO A LUA
ESTA CHEIA E
EM SUA POSICAO
MAIS PRSXIMA
DA TERRA.

MAS ESSES
EVENTOS NAO
ACONTECEM
FREQUENTEMENTE
E £ POR 1550
QUE TEMOS TAO
POUCAS SUPERLUAS
DURANTE O
ANO.




KEPLER ESTUDOU
A ORBITA DE MARTE E
PERCEBEU QUE, ASSIM COMO
AS DE OUTROS PLANETAS,
ELA FORMAVA LIMA
ELIPSE.

1SS0 NO ANO DE 1600.

NOsSsA!
HA TANTO TEMPO
ASSIM?!

SIM!
05 ESTUDOS DE CORPOS
CELESTES NA VERDADE
SAO MUITO ANTIGOS.

POREM,
ESSAS ORBITAS ELIPTICAS SA0 TAO
POUICO ACHATADAS QUE ACABAM

CONFUNDIDAS COM CIRCUNFERENCIAS.
05 EQUIPAMENTOS
POUCO AVANCADOS DA EPOCA
TAMBEM NAC AJLIDAVAM A
PERCEBER SUAS FORMAS
VERDADEIRAS.

POR ESSES
MOTIVOS, 05
ANTIGOS CIENTISTAS
SE BASEAVAM
MUITO EM ORBITAS
CIRCULARES PARA
SEUS MODELOS DE
EXPLICACAO DE
MOVIMENTO DOS
PLANETAS.




ENTRE ESSES MODELOS,
PODEMOS DESTACAR...

O PTOLOMAICO,
TAMBEM CONHECIDO
COMO "GEOCENTRICO",
NO QUAL A TERRA ERA
O CENTRO, ORBITADA
PELOS OUTROS
PLANETAS E TAMBEM
PELO <OL...

wnx A
HELIOCENTRICO,
DE COPERNICO,
QUE ACREDITAVA
QUE A TERRA
ESTAVA ENTRE
0OS PLANETAS

ORBITANTES
DO sOL...

... EO DE
TYCHO BRAHE, QUE
MISTURAVA 0S DOIS

ANTERIORES, FAZENDO
DA TERRA SEU CENTRO,
ORBITADA PELO SOL
ENQUANTO ELE ERA
ORBITADO PELOS
OUTROS PLANETAS.

GUE DOIDEIRA!
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AGORA sS4

O SEGLNDO FALTA EU
PARECIA TAO ENTENDER
CERTO, MAS... MELHOR O
AS ORBITAS QUE £ UMA
NAO ERAM ELIPSE!
ELIPTICAS
NESSES

MOPELOS!

AS ORBITAS
DOS PLANETAS
SAQD ELIPTICAS,

NAO CIRCULARES!

A ELIPSE E
COMO UM CiRCULO
ACHATADO, MAS,
DIFERENTE DELE,
A ELIPSE POSSUI
DOIS FOCOS
EM VEZ
DE UM.

A PRIMEIRA
LEl DE KEPLER
DIZ
“A ORBITA DE
UM PLANETA
DESCREVE UMA
ELIPSE NA
QUAL O sOL
OCUPA UM




E E A MESMA
COISA COM A LUA.
A TERRA ESTA EM
UM DE SEUS
FOCOS.

T -

QUE INCRIVEL!

QUEM DIRIA
QUE HOJE EU
RECEBERIA ESSA
EXPLICACAO TODA
ENVOLVENDO FOCOS
DE ELIPSE E
CENTRO DO
UNIVERSO?

NE?! MAS
SABE DE LUMA
COISA?

MINHA FAMILIA
E O FOCO DA
MINHA VIDA!




¢ vl DE KREPLER

Nesta historia sera enunciada a
segunda lei de Kepler, a lei das
areas, que nos ensina sobre a
relacao proporcional do movimento
do planeta em relacido ao tempo
levado




UE?
0 SINAL JA
Tocou?

NA SAIDA, OK?

HEY, VOCE BEM GUE
PODERIA ME APRESENTAR A
SANDY, NE7 AQUELA
SUA AMIGA...

VOCE
DEVERIA ESTAR
FOCADO EM
ESTUDAR

mais!

ESTUDAR
Sd BIOLOGIA
NAO VAI
TE FAZER
PASSAR NO
VESTIBULAR!

OK, OK,
BOA AULA
PARA VOCE
TAMBEM.




FORA 1550, O
TRABALHO E A
LICAO DE CASA...
UM STIMO FIM
DE SEMANA,
DISPENSADOS!

LEMBRANDO QUE
SEMANA QUE VEM
COMECAM AS PROVAS
BIMESTRAIS, ESPERO
QUE ESTUDEM TODA
A MATERIA DADA
ATE O MOMENTO.

EU ESTAVA
FALANDO COM
MINHA TIA SOBRE
A PRIMEIRA LEI
DE KEPLER.

FIQUEI BASTANTE
CURIOSA E GOSTARIA
DE SABER MAIS,
PODERIA ME EXPLICAR
A SEGUNDA?




0S5 PLANETAS, AD ORBITAR O SOL,
TEM SLIA VELOCIDADE DIFERENTE DE
ACORDO COM SUA DISTANCIA

ENTRE ELES E O S0L.

FARA A 2 LEI DE KEPLER, DEFINIDA COMO “A LEI
DAS AREAS", TEMOS QLIEE CONSIDERAR QUE AS
ORBITAS QUE OS5 PLANETAS FAZEM EM TORNO DO
SOL NAQ SAQ CIRCULARES, MAS SIM ELIPTICAS.

Ou seJA,

SENDO ASSIM, GUANDO
O PLANETA ESTA PERTO DO SOL,
ELE TEM MAIOR VELOCIDADE E
QUANDO ESTA LONGE DO SOL,
ELE TEM SUA MENCR
VELOCIDADE.

PERIELIC E O PONTO DA CRBITA
DE UM CORPO QUANDO ELE
ESTA MAIS PERTO DO SOL

SUA VELOCIDADE E MAIOR
QUANDO O PLANETA ESTA EM
UMA REGIAO PROXIMA DO
PONTO DE PERIELIO

E suA

VELOCIDADE E MENOR,
QUANDO O PLANETA
PERCORRE A REGIAO DA
JRBITA /
PROXIMA DO AFELIO.

AFELIO E O PONTO DA SRBITA
DE UM CORPO QUANDO ELE
ESTA MAIS DISTANTE DO SOL




PORMng A B/ O MOVIMENTO ORBITAL -
TERRA GIRA : o //DECORRE DA FORGA GRAVITACIONAL
BM-TERNS : _ [QUE 0 SOL EXERCE SOBRE A TERRA E
J ) i A TERRA EXERCE SOBRE O SOL.
ESTA FORGA £ EXATAMENTE IGUAL,
ENTAO LM ATRAI O OUTRO

\  COM MESMA INTENSIDADE.

|PORE M| COMOJAIMASSAIDOLSOLTETMUITOIMAIORIDOJQUETATMAS SAIDARTERRANOJCENTROIDE
MASSA|DOLSISTEMATACABAIFICANDOJMUITOIPROXIMOIDOISOLANALVERDADE [DENTROJDELE
INO/MOVIMENTOICON JUNTORTANTOIOJSOLTQUANTOJANTERRAIGIRAMIEMATORNOIDESSEICENTROJDEIMASSA)
(O] QUERESULTAINOJMOVIMENTOJOBSERVAVELIDARTERRAIGIRANDOJEMITORNOIDOJSOLY

\VOLTANDOIPARAIKERLERYELEIDESCOBRIUIQUEIEMIUMIINTERVALOIDERTEMPOIQLIALQUER
; 0| CAMOSTQUEFARCSIXTHORASIDETANAL ISE |
INDEPENDENTELDEIONDEOIPLANETAIESTE JAYELESSEMPRELAVAILVARRER

OUJSE JAYPERCORERIAIME SMATAREA®




POR MAIS QUE NAO PARECA,

AS AREAS TEM O MESMO VALOR.
1550 PORQUE QUANDO O PLANETA SE
APROXIMA DO PERIELIO, ELE ESTA MAIS
RAPIDO, LOGO, PERCORRE MAIOR DISTANCIA,
E QUANDO SE APROXIMA DO PONTO DE
AFELIO, POR ESTAR MAIS DISTANTE,
ELE ESTA MAIS LENTO.

ASSIM, AS AREAS
PERCORRIDAS SE
COMPENSAM.
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VAMOS NO
LABORATGRIO,
IREl TE MOSTRAR
COMO FUNCIONA.

vou
DESENHAR

PARA PODER
TE EXPLICAR
MELHOR...

Quimicy

fisica

PROFESSOR,
DESCULPA, MAS 1SS0

VOCE JA DESENHOU LA

NA SALA DE AULA...




COMO O PAPEL
E HOMOGENEO, A
DISTRIBUIZAO DE

SUA MASSA E IGUAL
EM TODOS OS SEUS

PONTOS, ENTAO VAMOS

RECORTAR ESSES

PAPEIZINHOS

E PESA-LOS.

COMO A AREA
VARRIDA FOI IGUAL
NO Al E NO A2,
A MASSA DELES
TAMBEM DEVE
SER IGUAL.

ENTAQ ESSES PEDACINHOS
VAO REPRESENTAR A
TRAJETORIA DO PLANETA?

SIM!
CADA PEDACO

TRAJETORIAS
ANALISADAS

COM ESTA
MINI BALANCA...

E 05
PEDACOS
DE PAPEL...

VOCE VERA
QUE Al E A2

: .
TEM O MESMO / \

PESO!

__\

GA EXPLICAGAO,

“FESSOR"...




E Ai, PAOLA?
ESQUECEU DA HORA?
NOSS0S PAIS ESTAD
LA FORA ESPERANDO.

ATE MAIS,
"FESSOR".

MuITo
OBRIGADA MESMO,

QUE TIVER DUVIDAS, :
PROCURE PELA GENTE. —
ESTAMOS AGUI
PARA AJUDAR
SEMPRE.

VOCE DEMOROU
TANTO QUE ACHEI
ATE QUE ESTAVA

PROCURANDO A

SANDY PARA MIM...

QUE?!
TOMA ESSA!

HAHAHAHA!




Gl UFE KEPLER

Nesta historia seria enunciada a
terceira lei de Kepler, a lei
harmonica, tratando da harmonia
que rege o movimento planetario



TIA,
VOCE AINDA NAO
CONTOU SOBRE COMO

CONSEGUIU CONTROLAR

A QUEIMADA.

ATE QUERIA
CONTAR COM
DETALHES ONTEM,
& MAS DUVIDO QUE
@ ENTENDERIAM.

OuU ATE QUE
QUISESSEM
ESCUTAR.

DEVE SER
NADA QUE ELES
NAO MERECAM
TENTAR OUVIR.

AS VEZES
SUBESTIMAMOS

y
’ MAS, SE E ASSIM,

APOSTO QUE TEM A VER
COM MAIS UMA LEI
DE KEPLER.




®INSTITUTO DE PROTECAO AMBIENTAL

ACHO QUE A
PARTE MAIS DECISIVA PARA
TODA ESSA SITUACAC FOI
AQUELA MANHA DE REUNIAO
NO LP.A*

Sd TINHA EU,
UM ESTAGIARIO
E MINHA CHEFE,

QUE PARECIA NEM

TER DORMIDO.

BOM DIA.
CHEGOU CEDO,
ALINE.

‘f RESULTADOS
QUE TE
ENVIEI?

\[ PESQUISAS

DE AREAS
AFETADAS
NA




ESTA IMPOSSIVEL
CONTROLAR
ESSAS QUEIMADAS,
NEM TEMOS CERTEZA

AINDA SE SAO NATURAIS

OU INDUZIDAS

PELO HOMEM.

PIOR AINDA
ESTA CONSEGUIR
VER SEM ATRASCOS
ONDE AFETAM,
0S RESLLTADOS DE
CERTA AREA S0
CHEGAM A NOS
LMA SEMANA
DEPOIS...

... UMA SEMANA
E MAIS QUE O BASTANTE PARA
REDUZIR MAIS DA NOSSA RICA
FALNA E FLORA A P3!
1550 ESTA ACONTECENDO
ATE MESMO AGORA,
ENQUANTO CONVERSAMOS!

PERDA DE ESPECIES,
EMPOBRECIMENTO DO SOLO,
ALMENTO DE CO:

NA ATMOSFERA...

1550 S0 PARA CONTAR
05 RESULTADOS IMEDIATOS!
PORGUE SEM A RETENCAO DE
GASES DO EFEITO ESTUFA E
A UMIDADE EVAPOTRANSPIRADA
PELAS ARVORES AMAZONICAS
QUE VIAJA PARA ATE
FORA DO BRASIL...

... TERIAMOS DIVERSAS
AREAS NO MUNDO TORO
SE TRANSFORMANDO
EM DESERTOS.




UMA CHUVA NO CHILE
PODE DEPENDER DA AMAZSNIA.
1SS0 AINDA VAl TRAZER
CONSEQUENCIAS NA PRODUCAO DO
PAIS E CONSEQUENTEMENTE NA
ECONOMIA, AFETANDO DIRETAMENTE
MAIS UMA VEZ A POPULACAD...
O QUE A GENTE FAZ?

MAS QUAL O
PROBLEMA EXATAMENTE?

O SISTEMA DOS SATELITES QUE

MONITORAM ESSA AREA NAO MANDA

IMAGENS DIARIAMENTE?

SIM, MAS
€ DE AREAS
DIFERENTES.

ESTA DA
QUAL ESTAMOS
FALANDO
£ BEM POLICO
MONITORADA.

E SE LANCASSEMOS
MAIS UM SATELITE?

NOSSA, VERDADE!
MAS DE QUE TIPO SERIA
O MAIS ADEQUADO?
O ORBITAL OU ©
GEOESTACIONARIO?

VAMOS RETOMAR
UM POUCO, ACHO QUE O
JHONY AINDA ESTA NO MLNDO
DA LUA.




CONSIDERAMOS
UM SATELITE QUALQUER
OBJETO QUE GRAVITE AO REDOR
DE UM PLANETA, SENDO ELES NATLIRAIS,
COMO A LUA, OU ARTIFICIAIS,

QUE SAO INSTRUMENTOS FEITOS
PELO HOMEM QUE ORBITAM A TERRA
APJS SEREM LEVADOS COM
AUXILIO DE UM ONIBUS
ESPACIAL.

ESSES SATELITES
ARTIFICIAIS TORNAM POSSIVEIS
DIVERSAS A¢SES DO NOSSO COTIDIANG,
COMO A COMUNICACAO POR INTERNET
E A PREVISAO DO TEMPO...

» JHONY FOI EJETADO.

... ENQUANTO A LUA
TEM INFLUENCIA DIRETA SOBRE
AS NOSSAS MARES E PLANTACGES,
DIFERENCIANDO EM SUAS FASES
NOVA, CRESCENTE, CHEIA
E MINGUANTE.




UM SATELITE
ORBITAL £ AQUELE
QUE FAZ ORBITAS
ELIPTICAS OU CIRCULARES
AC REDOR DA TERRA.

SE OPTARMOS POR ELE,

TEREMOS QUE DECIDIR
SEU TIPO DE

*TIPO DE GRBITA"?
QUER DIZER ELIPTICA
OU CIRCULAR?

NAO, £ SOBRE
A ALTITUDE NA QUAL
ELE VAl SE LOCALIZAR.
TEMOS TRES TIPOS:
BAIXA, MEDIA
E ALTA.

A ORBITA BAIXA
SE ENCONTRA ABAIXO DE 2000 KM
ACIMA DA SUPERFICIE TERRESTRE,
GERALMENTE OS5 SATELITES FICAM ENTRE

350 E 0S5 1400 KM. NESTA ALTURA,
TEMOS SATELITES QUE TIRAM FOTOS

DO PLANETA, A ESTACAQ ESPACIAL
INTERNACIONAL (1S5) E 05 PRIMEIROS

SATELITES LANCADOS PELA
HUMANIDADE.

ACIMA DOS 2000 KM E

ABAIXO DA ORBITA GEOESTACIONARIA,
A 35786 KM, FICA A ORBITA MEDIA.
AQUI TRANSITAM OS5 SATELITES
DEDICADOS A COMUNICACAD E
ORIENTACAO GEOGRAFICA,
COMO GPS.

A ORBITA ALTA FICA
ACIMA DA GEOESTACIONARIA.
E NELA GUE ENCONTRAMOS A LUA
E SATELITES DE MONITORAMENTO
DO TEMPO NO ESPACO.




QUE LEGAL!

QUANTO TEMPO
ESSES OBJETOS LEVAM
PARA OREBITAR A TERRA?
OuVI FALAR QUE SATELITES
SE MOVEM MUITO
RAPIDO.

PODEMOS LISAR
O CONCEITO DA TERCEIRA LEI
DE KEPLER PARA DEFINIR 1550.
A LEI DENOMINADA "LEI DOS
PERIODOS" VAl FALAR SOBRE
UMA RELACAO DIRETAMENTE
PROPORCIONAL ENTRE O GUADRADO
DO PERIODO ORBITAL DE UM PLANETA
EM TORNO DO SOL E INVERSAMENTE
PROPORCIONAL AQ CUBO DO
RAIC MEDIO DA GRBITA.

EMPRESTA AQUI.

Ren =
?ex\é,\'\o\
=
'F’?;“é‘l:’ 4 S orbita

RAIO MEDIO E A SOMA
DO RAIO DO PERIELIO**
COM O RAIO DO AFELIO®**
DIVIDIDO POR 2,

Rao do
A-QQ.’“Q

P

A FARMULA
DESSA RELAGAO
DESCOBERTA POR KEPLER
PODE SER DEFINIDA COMO
T 3 RM 3=K°,
ONDE K E UMA
CONSTANTE.

COM 1550,
PERCEBEMOS QUE QUANTO
MAIS DISTANTE O PLANETA
ESTA DO SOL, MAIOR € O PERIODO
PARA ELE COMPLETAR UMA REVOLUCAO
AO REDOR DELE, MAS A RELACAD

DA FORMULA FAZIA COM QUE

O VALOR ENCONTRADO PELA
CONSTANTE SEJA SEMPRE

MESMO.

ETIA ENTRE A TERRA E O (150 MILUOES DE GUILOMETROS)

**: PERIELIO E AFELIO SAO, RESPE!

DO §0L, O PLANETA 6E MOVE MAIS RAPIDO.

ADE GERALMENTE USADA PARA MEDIR DISTANCIAS DENTRO DO SISTEMA SOLAR. EQUIVALE APROKIMADAMENTE A DISTANCIA
CTIVAMENTE, 05 FONTOS MAIS PRAXING E MAIS DISTANTE DO S0L NA SRBITA DE LM PLANETA. GUANDO NO



AGORA SIM sSUA
PERGLUNTA PODE 4 A LUA,
SER RESPONDIDA. QUE ESTA A
FARA SABER O TEMPO 384400 KM DE DISTANCIA
QUE UM SATELITE VAI DA TERRA, TEM SUA
LEVAR PARA ORBITAR REVOLUCAO EM VOLTA
DELA EM CERCA DE

A TERRA, PODEMOS
COMPARAR COM NOSSO 28 DIAS. FOSSO APLICAR
QUERIDO SATELITE A 3% LEl DE KEPLER
NATURAL. LEVANDO O VALOR DA
DISTANCIA COMO O
MESMO DO RAIO MEDIO
E CHEGAR DE NOVO
NAQUELE VALOR
CONSTANTE PARA
ESSA RELACAD.

DEPOIS, PODEMOS
TENTAR COM A DISTANCIA
QUE VAMOS LSAR
PARA O SATELITE E
COMPARAR COM OS5 VALORES
DA LUA PARA CHEGAR NA
MESMA CONSTANTE.
VAMOS SUPOR GUE O
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OU SEJA, ESSE
SATELITE LEVA QUASE
MEIO DIA PARA COMPLETAR
SUA ROTA AO REDOR
DA TERRA.

GEOESTACIONARIA,
JHONY.

AHH, MANEIRO...
E AGUELA JRBITA
GEOESTACIARIA?

E UMA ORBITA
FEITA POR SATELITES
QUE COMPLETAM
UMA ROTACAO INTEIRA
EM TORNO DA TERRA
NO PERIODO DE
24 HORAS, I1STO E,
DURANTE UM DIA.

ELES 540
MAIS USADOS
NA TRANSMISSAO
DE SINAIS E NA
PREVISAO DO TEMPO,
JA QUE POR
FICAREM "PARADOS"
EM UM PONTO,
FICA FACIL
PERCEBER
MUDANCAS.

TAMBEM POR
FICAR "PARADO", QUANDO E
VISTO DA TERRA, ELE SE PARECE
COM UM PONTO FIXO NO CEU,
QUASE COMO UMA
ESTRELA.




e amneRE R e Y

NAO ACHA QUE ESTE E O
MAIS ADEQUADO PARA USARMOS, YARA?
PODEMOS COLOCAR UM PARA
SUPERVISIONAR EXCLUSIVAMENTE
ESSA AREA AFETADA.

E PERFEITO!
JA PODEMOS
APRESENTAR
ESSAS IDEIAS

EM NOSSA
REUNIAO!

E, A PARTIR DA,
TUDO FLUIL BEM MELHOR
DO QUE SE PODIA ESPERAR.
FELIZMENTE TINHAMOS VERBA E
PUDEMOS UNIR COM UM
OUTRO PROJETO DA INSTITUICAO
NACIONAL DE ESTUDOS ESPACIAIS,
RESPONSAVEL PELA MAIOR PARTE
DOS PROJETOS QUE
ENVOLVEM SATELITES
NO BRASIL.




EXISTE ALGUMA COISA QUE
NAO SEJA LIGADA A KEPLER?
EVENTOS ASTRONSMICOS,
PREVISAO DO TEMPO,
TRANSMISSAO DE INTERNET...

TALVEZ
NEM MEU CAFE
ESTEJA LIVRE. ‘

SE PENSAR py 0\ ‘

ASSIM, TAMBEM NAO
EXISTE NADA QLE
NAO TENHA A VER COM
DESCARTES, EINSTEIN
OU NEWTON, QUE
INCLUSIVE E O CARA
QUE DESCOBRIU
O QUE CAUSA
O CAFE CAIR EM
SUA XiCARA.

SABE, VIVEMOS NUM
UNIVERSO REGIDO POR
LEIS COMO ESTA, MUITAS
QUE TALVEZ NEM ENTENDAMOS
OU TENHAMOS IDEIA DE QUE
EXISTEM AINDA.

E POR 1550 QUE
PRECISAMOS DA FiSICA.
TODOS NoS AINDA
SABEMOS MUITO
POUCO.




Testando
conhecimentos




JHONNY ESTA COM SUA NAMORADA EM UM PIQUENIQUE A NOITE
ILUMINADOS PELA LUZ DAS ESTRELAS E DIZ A SUA NAMORADA:

INGRID, VOCE SABIA QUE
AGUELE SATELITE QUE
ESTA SOBRE NJS €
O QUE EL AJUDEI A

COLOCAR EM ORBITA?

ELES ME DEIXARAM
ESCOLHER O NOME
PELE E EU ESCOLHI
"IGD-20", QUE
SIGNIFICA IMAGEM
GERENCIADORA
Do
DESMATAMENTO,
MAS PARA MIM GUER
DIZER APENAS

INGRID SZ

NA CONVERSA DELES, JHONNY ACABA CONTANDO QUE O SATELITE ESTA
A UMA DISTANCIA DE 34000 KM DA SUPERFICIE DA TERRA. SABE-SE
QUE A TERRA TEM UM RAIO MEDIO DE 6371 KM, SENDO ASSIM,
CALCULE O PERIODO E O COMPRIMENTO DO TRAJETO DE UMA
VOLTA QUE ESSE SATELITE FAZ AO ROTACIONAR A TERRA.

*CONSIDERE O SATELITE GEOESTACIONARIO.



PAOLA QUANDO CHEGOU DA
ESCOLA ESTAVA CONVERSANDO
COM SEU IRMAO SOBRE O
EXPERIMENTO QUE SEU
PROFESSOR DEMONSTROU PARA
ELA, MAS ELA ERRA NA
DEMONSTRACAO, EM SUA
DEMONSTRACAO A BALANGA
MOSTRA VALORES DIFERENTES,
ASSIM:

PAOLA FICA CONFUSA POR NAO TER CONSEGUIDO REPRODUZIR O
EXPERIMENTO, MAS ELA NAO SABIA QUE PAULO, SEU IRMAO, ESTAVA
NA SALA QUANDO O PROFESSOR DEMONSTROU, ASSIM ELE EXPLICOU

PARA ELA O MOTIVO DE SEU EXPERIMENTO DAR ERRADO.
UMA POSSIVEL EXPLICACAO QUE ELE DEU A SUA IRMA PODERIA SER:



COMO VOCE JUSTIFICA
O FENSMENO DA

SUPER LUA?

NO PRIMEIRO QUADRINHO, UM
FENOMENO LUNAR ESTA OCORRENDO,
A SUPER LUA. KEPLER EM SEU
LIVRO, O ASTRONOMIA NOVA, EXPLICA
COMO ESSE FENOMENO OCORRE,
QUANDO ENLINCIA A SUA 22 LEI, A
LEI DA AREAS, COMO OBSERVAMOS
NA FIGURA ABAIXO.

RECORTE DO LIVRO ASTRONOMIA NOVA



ALINE ESTA EM UM NOVO PROJETO, ELA E SEU ESTAGIARIO ESTAO PLANEJANDO TIRAR ALGUMAS FOTOS DA LUA, MAS
ELES ESTAO COM UM PEQUENOC PROBLEMA, QUE E O FATO DE SEMPRE TEREM A VISAO DA MESMA FACE DA LUA. PARA
TIRAR ESSAS FOTOS, ELA VAl ENTREGAR LUMA CAMERA ESPECIAL A UM ASTRONAUTA QUE VAl REGISTRAR AS IMAGENS
DE UM ONIBUS ESPACIAL.
A) POR QUE VEMOS SEMPRE A MESMA FACE DA LUA?
B) A OUTRA FACE DA LUA RECEBE LUZ DO SOL? SE SIM POR QUANTOS DIAS?
C) PENSANDO QUE O ONIBUS ESPACIAL DEVE ORBITAR A LUA E FAZER O CAMINHO INDICADO NA FIGURA ABAIXO:

SABENDO QUE A AREA DA ELIPSE VARRIDA PELA LINHA QUE LIGA O CORPO A LUA NO TRECHO DA AREA 2 E A2 = 2XA],
JA A DISTANCIA PERCORRIDA NO TRECHO D2 = 0,801 E A VELOCIDADE V1 E PAROXIMADAMENTE 500 KM/H, LOGO
QUANDO VALE A VELOCIDADE ESCALAR MEDIA NO TRECHO 27



JHONNY ESTAVA LENDO ALGUMAS CONSIDERACOES QUE ALINE
ESCREVEU EM UM RELATORIO E VIU QUE EXISTE UM SATELITE ORBITAL
QUE PASSA POR UMA REGIAO MONITORADA A CADA 4H.

SE COMPARARMOS O RAIO DA CRBITA DE
UM SATELITE GEOSTACIONARIO E
CONSIDERAMOS QUE AMBOS 0S5

SATELITES SE MOVAM EM MOVIMENTO
CIRCULAR UNIFORME, EM TORNO DA
TERRA, PODEMOS AFIRMAR QUE O RAIO
DA ORBITA DO SATELITE DE
MONITORAMENTO E DE:




SEM QUERER O ESTAGIARIO DERRUBOU CAFE EM UMA PLANILHA
QUE CONTINHA DADOS SOBRE 05 PLANETAS DO NOSSO SISTEMA
SOLAR, UTILIZANDO A 22 LEI DE KEPLER, AJUDE-O A REFAZER




